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BIBLIOGRAFIA IN/ESSENZIALE

SULL’ONDA LUNGA DEL ’68/’69

Dove le cose utili perseverano nel mescolarsi impudicamente con le inutili e con le esecrabili

A cura del

“Centro di Documentazione per la Critica della Politica e il Soggetto Collettivo”
Roma, e mail <  karletto@rm.ats.it > , fax 06/30367939 ✴

Presentiamo qui una bibliografia sul “lungo sessantotto” che, pur senza la minima pre-
tesa di completezza, è decisamente più ampia e dettagliata di quella proposta nel fascicolo prece-
dente di “Vis-à-vis”.  In essa, questa volta, sono presenti anche materiali che trattano in maniera
specifica gli avvenimenti del ’69, lo sviluppo delle lotte operaie, i conflitti internazionali, i movi-
menti degli anni successivi al biennio ’68/’69 e la degenerazione “lottarmatista”.  Sono inclusi
anche testi che hanno in varia misura anticipato alcune delle intuizioni del biennio e che sono
quindi entrati a far parte del suo patrimonio culturale.  Non sono presenti, però, se non nella for-
ma di testi antologici, il cui assortimento è da attribuire ai parametri di selezione di volta in volta
adottati dai diversi curatori e/o editori, i documenti, gli articoli, gli opuscoli, gli atti dei congressi,
prodotti dai gruppi della “nuova sinistra”, costitutivamente segnati da esclusive e immediate esi-
genze propagandistiche e, quindi, in larghissima misura già inscritti nell’orizzonte separato della
politica da apparato..  Al contrario, abbiamo incluso i lavori di alcuni membri, più o meno noti e
significativi, di quelle organizzazioni, ma solo nei casi in cui la sostanza politica dello scritto non
ne impedisce l’utilizzo, anche magari aspramente critico, in sede di ricostruzione e analisi storica,
e assumendoli comunque come portato di esperienze assolutamente individuali e quindi afferenti la
sfera di responsabilità dei singoli estensori e non dei collettivi politici di cui essi erano stati parte
e che non vogliamo certo sottrarre dalla pattumiera della storia ove sono ormai sepolti.  Può forse
apparire una scelta tarata di un capzioso formalismo, ma tant’è ... il rancore che ancora ci muove
nei confronti di quella conventicola di chierici officianti ci “conduce dolcemente per mano” a tale
scelta deliberatamente partigiana:  una scelta spudoratamente censoria (ma tanto liberatoria!)
che, se da un lato, priva il lettore di riferimenti e informazioni spesso più folkloristici che real-
mente utili, dall’altro, vuole evitare di riproporre l’immagine degli accadimenti di quegli anni at-
traverso il filtro opacizzante, se non addirittura deformante, di organismi politicistici che condivi-
sero, pro quota parte, la responsabilità delle derive in cui essi andarono gradualmente disperdendo
la propria valenza eversiva.  A parte questa esclusione, però, non abbiamo adottato altri criteri di
delimitazione.  L’intento, infatti, è che alla sua prima funzione di strumento per un approfondi-
mento e un’ulteriore conoscenza, la bibliografia possa affiancarne una seconda:  quella di dar
conto, seppur sommariamente, della poliedricità, della magmaticità, dell’intreccio profondo di
mille motivi e della fusione di mille anime che quell’esperienza ha rappresentato.  Per questo,
quindi, i titoli sono presentati in ordine alfabetico, per autore, e non suddivisi per aree tematiche.
Anche solo scorrerli velocemente può essere d’aiuto per comprendere effettivamente ciò che
quell’esperienza è stata e ciò che ci ha lasciato.  Soprattutto, ci ricorda la capacità, allora espres-
sa, di guardare alla realtà senza porsi limiti e barriere.  Era questo, in fondo, il primo passo per
sognare l’impossibile.

                                                       
✴  La quasi assoluta totalità degli scritti sopra elencati, grazie anche al contributo di segnalazioni
offertoci da Diego Giachetti, sono reperibili presso la biblioteca/archivio del “Centro di Docu-
mentazione per la Critica della Politica e il Soggetto Collettivo” di Roma.
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❒ “Quaderni di Mondo Operaio” (a cura di Marco d’Eramo), L’immaginazione senza
potere.  Mito e realtà del ’68, n. 10, 1978.

❒ “Volontà”, fascicolo monografico, La dimensione libertaria del sessantotto, n. 3,
1988.

❒ “Quaderni di Ombre Rosse” (a cura di Furio di Paola), Bisogni, crisi della militan-
za, organizzazione proletaria, n. 1, 1977.

❒ “Quaderni di Ombre Rosse” (a cura di Luigi Manconi), La violenza e la politica, n.
2, 1979.

❒ “Quaderni di Problemi del Socialismo”, Lavoro, nuovi bisogni sociali e qualità
della vita, 1982, Franco Angeli, Roma.

Ovviamente, di fondamentale importanza sono le riviste.  Tra le centinaia pubblicate que-
ste ci sembrano le principali:

❐ “AntiTesi”, “ A/traverso”, “ Autonomia” , “Classe Operaia”, “ Collegamenti, per
l’organizzazione diretta di classe”, “ Controinformazione”, “ Contropiano”,
“Critica del Diritto ”, “ Filo Rosso”, “ Il Manifesto”, “ I Volsci”, “ L’Erba Voglio ”,
“Marxiana ”, “ Metropoli ”, “ Metropolis”, “ Monthly Review”, “ Ombre Rosse”,
“Potere Operaio”, “ Primo maggio”, “ Quaderni Piacentini”, “ Quaderni Rossi”,
“Quindici ”, “ Re Nudo”, “ Rosso”, “ Unità Proletaria” Ultima Serie ’77/’82.

Da tenere presente anche i quotidiani:

❐ “ Il Manifesto”, “ Il Quotidiano dei Lavoratori ” , “Lotta Continua”.


